
  

 
 
Die Stadtverordnetenversammlung 
 
 
 

 

 
Protokoll über die Sitzung der Stadtverordnetenversammlung am 27.02.2024 
________________________________________________________________________ 
 
Beginn:  18:00 Uhr 
Ende:  19:10 Uhr 
Ort:  Versammlungsraum Rathaus Beeskow 

 
Teilnehmer: 

Mitglieder: Engel, Marco , Filkow, Tobias , Gierke, Bastian , Hagemann, Willy , Jurisch, 

Rosemarie , Neumann, Jens , Niederstraßer, Karin, Dr. , Pachtner, Georg , Rintisch, 

Nadine , Rudolph, Hartmut , Scholz, Sieghard , Schulze, Ralf , Wernicke, Christian , 

Wiebicke, Sven , Wusterhausen, Axel , Bürgermeister: Czaplinski, Robert , Mitarbeiter 

der Verwaltung: Bartelt, Kerstin , Schulze, Steffen ,  

 

entschuldigt: 

Mitglieder: Buhrke, Barbara , Lenhardt, Norbert , Opitz, Burkhard ,  

 
A) öffentlicher Teil 
 
TOP  1 Feststellung laut Geschäftsordnung  
 
 
 1.1. Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung  
 
Die Sitzung der Stadtverordnetenversammlung wurde ordnungsgemäß einberufen.  
 
 
 1.2. Feststellung der Beschlussfähigkeit  
 
Die Beschlussfähigkeit wurde mit 15 Abgeordneten + Bürgermeister festgestellt.  
 
 
 1.3. Feststellung der Tagesordnung  
 
Der Bürgermeister, Robert Czaplinski, stellt den Antrag, die Beschlussvorlage 
BV/001/2024/BM „Aufnahme von Gesprächen zur Eingemeindung Tauche“ abzusetzen und 
dafür die Beschlussvorlage BV/026/2024/BM „Aufnahme von Gesprächen mit Tauche 
(Alternative)“ zu behandeln und darüber abzustimmen.  



Seite 2 von 4 
   

Diesem Antrag wird einstimmig zugestimmt.  
 
Die Tagesordnung wurde einstimmig beschlossen.  
 
 
 1.4. Zweitunterschrift  
 
Die Zweitunterschrift erfolgt durch Herrn Christian Wernicke.  
 
 
 
 
 
 1.5. Einwohnerfragestunde  
 
Herr Strenge: 

- Der Radweg an der Storkower Straße, Abschnitt von der Kohlsdorfer Chaussee bis 
Bertholdplatz, ist als Radweg ausgeschildert. Somit wird der Radfahrer gezwungen, 
die Straße zu verlassen und den Radweg zu nutzen. Hier sollte eine andere 
Ausschilderung vorgenommen werden, dass die Nutzung freiwillig erfolgen kann.  
Frau Bartelt informiert, dass der Radweg über Fördermittel des Landes finanziert und 
die Ausschilderung wie vorhanden, mit dem Land und Kreis abgestimmt wurden. Für 
eine Änderung wird keine Veranlassung gesehen.  

 
Herr Schröter:  

- in der Zusammenstellung Chancen und Risiken in der Beschlussvorlage für die 
Eingemeindung wurde der Wegfall des Gehaltes des Bürgermeisters nicht 
berücksichtigt  

 
 
 
 
 
 
TOP  2 Protokollkontrolle vom 19.12.2023  
 
Das Protokoll wurde bestätigt.  
 
 
 
 
TOP  3 Aufnahme von Gesprächen zur Eingemeindung 

Tauche 
BV/001/2024/BM 

 
Von der Tagesordnung abgesetzt (siehe Feststellung der Tagesordnung).   
 
 
 
 



Seite 3 von 4 
   

 
TOP  4 Aufnahme von Gesprächen mit Tauche 

(Alternative) 
BV/026/2024/BM 

 
Beschlussvorschlag: 
Die Mitglieder der Stadtverordnetenversammlung der Kreisstadt Beeskow beschließen:  
 

1) Zum jetzigen Zeitpunkt keine weiteren Gespräche mit der Gemeinde Tauche zur 
Eingemeindung der Gemeinde Tauche in die Stadt Beeskow zu führen, da die 
strukturellen Unterschiede, die finanziellen Nachteile (Einnahmeverluste im 
kommunalen Finanzausgleich) und die Investitionsverschiebung von Beeskow auf 
Tauche erhebliche Nachteile für die Stadt Beeskow mit sich bringen würden.  

 
2) Sollte es mittelfristig, zu einem späteren Zeitpunkt (nach der Wahl der neuen 

Gemeindevertretung/ des neuen BM) die Situation in der Gemeinde Tauche 
rechtfertigen, ist die Aufnahme von Gesprächen mit dem Ziel der Bildung einer 
stärkeren/ größeren Gemeinde denkbar.  
 

3) Die Stadt Beeskow ist weiterhin an der Stärkung der Kooperation/ Zusammenarbeit 
mit den umliegenden Gemeinden interessiert. 

   
 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 

Ja: 16 

Nein: 0 

Enthaltung: 0 

 
 
 
TOP  5 Verfahren zur Entscheidung über eine 

Eingemeindung 
BV/002/2024/BM 

 
Wortprotokoll: 
Die Beschlussvorlage wurde einstimmig von der Tagesordnung abgesetzt.  
 
Beschlussvorschlag: 
Die Mitglieder der Stadtverordnetenversammlung der Kreisstadt Beeskow beschließen, dass 
die Entscheidung über eine Eingemeindung der Gemeinde Tauche in die Stadt Beeskow  
durch einen Bürgerentscheid erfolgen soll.  
Der Bürgerentscheid soll im Herbst 2024 (voraussichtlich gemeinsam mit der Landtagswahl 
22.09.24) erfolgen.    
 
 
 
 
TOP  6 Informationen und Anfragen  
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Herr Pachtner appelliert an die Abgeordneten, dass sie sich für die Herstellung einer 
Querungshilfe im Bereich der neuen Bushaltestellen in der Bahrensdorfer Straße einsetzen.  
Hier geht es um eine sichere Überquerung der Straße durch Schulkinder und Kinder, die den 
neuen Spielplatz nutzen. Alle Abgeordneten bestätigen die Unterstützung.  
Herr Wernicke möchte in die Planungsunterlagen Einsicht nehmen.  
Herr Schulze fragt den Landkreis an, ob eine Vorstellung der Planung im nächsten 
Bauausschuss erfolgen kann.    
 
 
 
 
 
 
 
Sven Wiebicke Christian Wernicke  
Vorsitzender der Stadtverordnetenversammlung Zweitunterschrift 
 
 
 
Für die Protokollführung 
 
 
 
Robert Czaplinski 
Bürgermeister 
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